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Olympic Postal
Stationery

by Brian Hammond

Continued from July-Aug. 1976 issue.

43. JAPAN in connection with XX Olympic Summer
Games, Munich, West Germany 1972 and the
Il1th Winter Olympic Games, Sapporo, Japan

1972.
Commemorative postcards issued on the 23rd Jan.
1972.

(A) 1llustrated with the Olympic Rings in

blue text, Olympic year below in red
and Sapporo-Munich above in green print-
ing, horizontal design, size |U8mmr x
I00mm 100 issued.

. (B) As Y3A above in vertical design, 100

jssued.

(C) As 43A above, horizontal design with
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additional text at top in Japanese and
English printed in blue "Postcard in
Commemoration of the 10th anniversary

of the Asian-Oceanic postal union 1962-
1972', with 20Y blue imprinted stamp in-

scribed Asian-Oceanic postal union size
. I48 x 100mm. Very scarce, Approx. 30
issued.

POSTCARD
PO A7 7HEARMILIOMERE

N COMMEMORATION OF THE 10TH ANNIVERSARY OF
THE ASIAN-OCEANIC POSTAL UNION, 1962 1372

SAPPORO — MUNICH

OLYMPIG
YEAR

@ OLMPIA

Y4, AUSTRIA in connection with XI| Winter Oly-
mpic Games at Innsbruck, Austria, 1976.

(A) Official postcards with Is 50g imprint~
ed stamp issued on || Dec. 1975 Series
137, 16 different views.

SbbHbbddddddbbddddbbbbbdhbddddd
SIGN UP A NEW MEMBER TODAY!
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Postkarte

CLYMPILASTADT

020 INNSBRUCK. Tirol, Duterrsich, 8702841 m
Bligk vam Bergise: aul gas et st OO |
die Nordkette, Links im Bilg die Sexiike Wilian: Buhdoste
Rokokokirche Tieois mit Mutlergotiesstalue aus Jem
14 fachis die o Withwr: Barocke

L dar

Phote' & Sickert, lonstiruck 1 Autlagsit Strade, Hovssemaer, $tisge usd Ticapmmer oger Pae
teshanmones

Absender

Poariotash T —

Postiwiezaht

1. View of Innsbruck.

Postkarte

DLYMPIABTADY

6020 INNSBRUCK, Tirol Osterssich, $70-2641 m
Dus  Owmpin-Sprungstagion am Bergisel gih ®3 e
h dwr Wait

i 81 m, das Gelbits

Phota: A, Frischaof. innsbruck 197, Aulieges? SrraBe, Maussymaser, Stisgn vod Tirnummar wdss Past
fachrusaner

Absendar

Postigiczaki Buarimmungront

Postieivzahl

D o e

2. Ski jump.
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s0%0 INNSBRUCK, Tiol, Ostermsict. 570-2641 m

ik don Eishatin: Linge
5o Mohe 23m,  Duscheusrtassungsruum  aitke
10000 Poryoran

Phato: B Frischeut, fnnsbruck 197 Aubiagait

Absender

Postigitzanl

3. Skating rink.

CLYMPIASTADT
020 INNSBRUCK, Tiral. Osterreich, 57W1m

L Bob- und mu

Datar: Start 1100 m, Ziel yi 1003 i, maximaler MW
schind &7 m, durchschnitiiches Getlile 8.5%, 14 Kurven,
Eaholings 1200 m

Phato: R Frischaut, inrsbruck

Possleionatd

4." Bobsled run.
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Postkarte

Sernie, Moussumoier, Stsge usd Tirrumener sder Rosse
fachnummer

Poasinicratl Bascimmurgsors

Postkarte

Serade, Mavsnummer, Soege und Tirhummer nder Fost
Taetipumoner

Postleiszuht Beanmonenganct
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OLYMPIASTADT
20 INNSBRUCK, Tl Dsterrsich, $70-2841 m

% Resctor
Outar: Staet 1100 m. Tiwi 1003 m, maximaier Hobsauster-
schisd 47 m, aurchachnittiiches Getile 8.5%. 18 Kurven,
Babrdings 1280 m

Proto: B, Frischaut. inosbiuck 137 Auftagas

Absendsr

Postis el

5. Bobsled run, spectators in rear.

K

Nt
CLYMPIASTADT

INNSBRUCK, Tirel, Ostersic, 870-2641 m
G w;:m sich cas

Grofer
“ ttus vom Oy

#is Qi waree

Proto. B Fdschau!, nosbruck 137, Autinge’d

Abgundur

Poscieittant

6. Snowmen.

Postkarte

Srrafe, Mausnumpner. Stiegr und Tiroummer oder Post
LT el o

Postiezait Berticampsesses

Postkarte

Sreafie, Moussummer, Stieae und Tarnumeas oder PFosts
fnchnusmmer

Pastieinrakl Bastimounssart
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WINTERSPORTPLATZ

s080 KURORT IGLS, Tirl, Ovterrsich, R00-22¢7 m
Ayt gen Anfagen der X, Otympiacb:n Wirhorapiaie 1964
sistt Ofymipia-P

finden spa yrng
GtympiaB und Diprpia-Renn-
untd § Sxitite. Natyrro.

INTERNATIONALER

Phate: Dr A, Detner, igls 137, AutiagesT

Absesdur .

Pastinsahl

7. View of Kurot Igls.

INTERNATIONALER  WINTERSPORTPLATZ

6081 KURORY IGLS, Tirst. Ostereeich, 9002287 m
Ayt gan Antagan der (X Diympischen Winterspreis 1964
finden spannwnde Bewerbe statt. Olympia-Rennstrecke
vom Oy B und Diy B

Bkigy Hge g, undt § Biitifte. Naturra-
destahe wd Eisiaufpiaty. Kulturell

Photer Or. A Delner. igis 137, Aufingess

Pussinzaht

.

8. View of Kurol Igls.
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Ssrafe, Hawsnummer, Stsge sl Tlraummer nd»r Post-
fuchaummer

Paatleszahi Bestimmungsart

Postkarte

Strafe, Miuesummer, Steps and Tirouownes sder Posr.
Agchwicommny

Pastieiczan

Besuiovnungsors
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INTERNATIONALER  WINTERSPORTPLATZ

6100 SEEFELD IN TIROL, Osterraich, 1200 m
e Langlaut- ung alam:;:nkmnmn

bei den X Oympischen
mmm TQM suzﬂ Swifitte, 3Mbm
m

Nom"“nm.

Steadle, Mausnummer, Stege und Turnumnar sder Pose
Igchnummer

Poscleitsal! festimmungyan

Pordeicabi

. 9. View of Seefeld in Tirol.

Postkarte

CLYMPIASTADT

620 INNSBRUCK. Tire!, Osterraich, 5703841 m
lnm:»:: iy Winter, Io‘@.ﬂu an-smu mit Aopg-
Anoasdule. Erichtet 1706 von

Gnmmmdi.mmcimaa ey Ei mm
£ 49 m
Sounischen Emfoigecieg . X

Proto: R Frischaut. innstruck 197, Autiages 10 $Ssrafle, Huwspumemer, Stisge sod Téraummer oder Posk
fachaummsy

Abasnser

Fazrinrgad Bastmatyaginey

Fosgiessant

10. Innsbruck in winter.
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CLYMPIASTADT

60X INNSBRUCK, Tirol, Ustacreich, S70-0641 m

Blick vam Bargisel suf dan wisisiiche nsbiuck gegen
s Nordkeste, Links iw Bilg die Bapilia Wilten: Schdoste
Rakokokirche Tirals mit Multergotiessiston s dem
14, Aechis die Stiskirche Witen: Barock:

tan.  Usnaben Cho ey
gegriodet 1138

Phiote: A Sickert, fneabruck 137, Matinge/ 11 xm}n&{ Hamum Scwn aniYﬁcmr ader Pm«
Taghaurmar :

Agsender

Popleitahl

Hosciaitrald

11. Another view of Innsbruck.

Postkarte

OLYMPIASTADT
B0 INNEBRUCK, Tira. Oslecsch, ST62681 o

P Fank

sl el Dtan:
Start 1980 m (1860 mE Zhet 1080 m. Hobenonterschisg
B0 . Lénge 3148 m :

Fhots: R Foschant hesbruck 137, Koffaned 12 $realie, Mousnummer, Stinee und Firnumass: auder Posts
fachesemer

Anvensder

’“f Ieitrant Bt At

Pamieisanhi

12. Downhill skiing.

64



Postkarte

CLYMPILASTADRT
a0 INNSBRUCK,

Tieal, {storruich, 5202641

Dt ke vom PR To tue Duten:
Start 1950 m (1850 mi Tiel J0EEm, MShamuntarschien
8™ m, Léngs B m

Photes R Prisahaul, onsbruck 137 Auttages ta Sernds Maussusemer, Stegn und Teonummae dar Poats
Tuchrummer

Ansendes

Faspmmungers

Paxeleis wak

13. Men’'s downhill ski run.

Postkarte

CLYMPIASTADTY

S0 INNBBRUCK, Tirat, Usterreich, S70-3641 m
Langlaut vt Slathionknakurrenzen in Seefeld

Brate R Foschanf, ionsdruck 137 Autiages 4 Serafte. Massrumaner, Stean und Turpummar adar Posis
fachrummer

Absaadar

Pustisozakl Basrummunginnt

Banieczahd

14. Biathlon.
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15.

16.
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ODLYMPIASTADT

8020 INNSBRUCK Tini Dgetrich §

A xamay um  Abfshirissiracke Dacmen
per Start 2310 m D 183D #NIRC

Photiy R Fuschaut innstirusk

Women’s downhill ski run.

CLYMPIABTADT
¢ INNSBRUCK, Tieat Duierrenk 5702841 m

Axgorar Lizum Rmeserturizst Heosn, Smiom Herren ung

Stalom Qamen § vom B 5

Dacery  Rigsantosinu! Maran 543

R 900w
2088 . Zigs 161D m,
MHuhanunfessotsed 478 v Linge 10 m. Sistany MHerren
Rtart 1B m Jiet 1610 M Hoheruntrsanies 230 M, Linge
A70m  Sigiom Dames Btart 1TREm  Qwet W
Motmnuntprgoien 175 o L8nge 360 m
Paota: R Frachaut. Ansasusk

©37. Autiage 18

Absender

Men & women’s downhill ski run.
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My good friend in Italy, Col. Carlo Condarelli, has written an excellant hand-
book ‘L’ARCO’ (archery).

While only 68 pages and the usual format size g4 x 9%’’; and soft covered, this
book is well printed and better illustrated than many of the handbooks coming out
of Italy that I have seen in the past few years.

The bow and arrow is well covered in its many uses as a hunting weapon, sym-
bol, sports discipline; war weapon, etc. You sports purist can easily pick out
your ‘items as the book gives both the Scott and Yvert-Tellier numbers.

The handbook is divided into 3 sections--stamps; special cancellations and
postal stationery. First day cancellations are shown only if they have a thematic
relationship with either the bow or archery. The majority of the illustrations are
a trifle smaller than the originals. No price is given for the book, and when avail-
able, I will inform my readers. For further information contact Col. Condarelli at
Via Conte Ruggiero n. 9 Catania, 95129 ITALY. Joe Schirmer, Associate Editor.

CCETLELL LT LLE L L LLLL LT L LLLLLPLLLLELLLLEEETEEETTEL]

THE OLYMPIC GAMES OF ATHENS 1896. by The Baron de Coubertin, et al..
Translation of the 1966 work originally printed in 1896 in Athens and Paris. 156
pages plus 12 pages of photograph plates. Soft cover. Page size 9 x 13".
Printed in 3 sections: Greek, French and English, each approximately 50 pages.
On heavy paper in large easy-to-read print. Obtainable for US $10.00 (including
airmail book rate postage) from the Hellenic Olympic Committee, 4 Kapsali St.,
Athens 138, Greece.

This book is apparently a reprint of the official report on the first modern
Olympiad. The first two chapters discuss the events resulting in the organization
of the Olympic Games at Athens, 1896. One chapter discusses the history and
reconstruction of the Panathenian Stadium. The rest of the book is devoted to a
daily accounting of the events including names of winners. Everything is written
in the present tense which conveys a feeling of everything happening now. The
different designs of the 1896 commemorative postage stamps are included in the
photo plates.

Olympic enthusiasts will find this a new dimension of pleasure from this book
which describes the organization and events of the First Olympic Games. Worth-
while and recommended. Sherwin Podolsky, Associate Editor.

LY LY LA B P B PE Y DY DA LY Y DY DA LA LY X P X PY Py T |

SIEGER & THE OLYMPIC LITERATURE - When it comes to printing, and for
that matter writing various philatelic handbooks and catalogues; it seems to me
that we here in the U.S.A. could learn a bit from the European collectors and pub-
lishers. 8

Not only are the usual foreign handbooks and catalogues printed on better
paper stock with clearer illustrations and photographs, but over the years I have
found them to be more techically complete (are you listening Scott Publishing Cc.
with your ‘‘For the Record’’), and most important, one heck of a lot less costly.

To illustrate these points one has but to examine the 3 volumes of Olympic
Games catalogues published over the years by Hermann E. Sieger, the well known
German philatelic publisher and dealer.

If one will take the time to check thru and study these 3 fine volumes of
Olympic literature, they will find one of the more complete Olympic catalogues in
print today. It is a known fact that Sieger works very closely with the Michel

1]
]

Sign Up a New Member!
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catalogue people whenever he produces one of his catalogues. Incidentily,
Sieger also publishes an excellant catalogue on World Cup Soccer.

Volume 1 covers the Games from 1896 thru 1964; volume 2 covers 1968 and
volume 3 covers 1972. Volume 3 is at presently being revised to include the later
issues for the 1972 Games and Sieger is also preparing another catalogue for the
1976 Games.

With these current 3 volumes which sell for approximately 5 German marks each
(postpaid); one has the nucleus of a good Clympic libtary. For those interested, '
Sieger may be contacted at the following address: Postfach 1160, 7073 Lorch/

Wurttbg, Germany. Joe Schirme, Associate, Editor.

SEISERSE AL INE INE ISE JSEISE ST AT AL AL IEIEIE AT I I I I

CZECHOSLOVAKIAN SPORTS CANCELLATION - Recently, Jan Hruby, the well
known Czechoslovakian collector and a long time friend, sent me a copy of the
Czechoslovakian sports cancellation catalogue written by one Vaclav Nebesky.

This catalogue is bound and in the 6 x 9'* format, covers the various sport
cancellations during the years 1919 — 1969.

All the major sports, skiing, gymnastics, physical culture, soccer, etc. are
covered. The illustrations are very clear and the descriptive matter is well done
with no details omitted. Incidentily, this catalogue is divided into the internat-
ional decimal system according to the individual sport.

For those of you who wish to purchase this catalogue, you can contact Jan at:
P.O. Box 153, 160 41 Prague, Czechoslovakia. The cost of the book is $2.50.

1 think that any sports collector, especially those like myself who collect the
varicus cancellations will find this catalogue a big help in working with Czech
material. Joe Schirmer, Associate Editor.

18/8/87/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8/8

ARGENTINA COINS HONORS SOCCER CHAMPIONSHIP!

The final round of the 1978 World Soccer Cup will be held in Argentina. As
hosts, the Argentines will shatter many traditions. For the first time in history,
a set of coins will be issued marking the games. The Central Bank of Argentina
will issue a set of six legal tender coins ranging in value from 20 to 3,000 pesos.
The three smaller denominations -20, 50 & 100 pesos-will be struck in a copper-
aluminum-nickel alloy. The three larger denominations-1,000, 2,‘000 & 3,000
pesos-will be struck in coin silver (.900). Sets will be issued this year (1977)
and in 1978, too. Each coin design depicts a different point of game interest.

In addition to being the first such coins in numismatic history, they are also
the first silver coins issued by Argentina in 93 years.

The Buenos Aires mint will strike the three minor denominations, the Santiago
mint the balance. A total of 1.5 million will be struck for circulation, but in 1978
the amount will be raised to 2 million. Proof sets will be available this year, but
only of the silver issues. No proofs of minor denominations will be available.

The foreign exchange firm of Manfra, Tordella and Br ookes, 30 Rockefeller
Plaza, New York, NY 10020, will be the exclusive worldwide distributors of the
1978 official commemorative issue. Sets will cost $36, plus $3 shipping, insur-
ance and handling charges. Collectors should write first for full ordering infor-
mation. Review by Ed.Rochette, reprinted from the Chicago Sun-Times.

Swap your duplicates —sell your surplus —
through the Members Bourse
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ARGENTINA 78

Olech W. Wyslotsky

The World Football Championship (also known as “World Cup”) is
upon us again. Next summer is the meeting of world football elite
in Argentina. As usual there will be a deluge of issues from-countries,
“agencies”, “islands” and the likes, who profit from the ignorance
of too many “collectors”. There’'s no better “World Cup” Material
than that issued by the host country. Let us take a look at
what is available from Argentina, up-to-date, in stamps and related
(documentary) material.

1977. May 14. First Publicity Issue. Designed by Eduardo Miliavaca.
Offset Printing by the State Mint. Edition: 1,000,000 sets.

CAMPEONATO MUNDIAL
DE FUTBOL 1978

30 REPUBLICA
Ps0s ARGENTINA

ChGa X WREDA - 1@

30 Pesos, multicolor 70 Pesos, multicolor
1978 World Cup Emblem Stadium, flags & emblem

Special First Day Hand Cancel, black, for the above Publicity Issue.
(right.)

Special Hand Cancel, black, used by “Ente Autarquico Mundial”, EAM
for short, which is responsible for the organization of the champion-
ship.

\an

$\

2 =
> >
Z ) =
“ =
= & =
BUENDS AIRES (EC)
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The Organizing Committee is called “Ente Autarquico Mundial”,
which is a government agency responsible for all the preparations
and realization of the championship.

Games will be played in Buenos Aires, Cordoba, Mar del Plata,
Mendoza and Rosario.
Special Machine Publicity Slogans:’ .

BUENQOS AJRES
SEDE CENTRAL DEL

MUNDIAL DE
FuTBOoL1978

Buenos Aires

CORDOBA
SUBSEDE DEL

Cordoba MUNDIAL DE
FUTBOL 1978

MAR DEL PLATA

SUBSEDE DEL MUNDIAL Mar del Plata
DE FUTBOL 1978
Mendoza
MENDOZA
SUBSEDE DEL MUNDBIAL
DE FUTBOL 1978
Rosario

MUNDIAL DE °
FUTBOL 1978

The stadiums to be used in Buenos Aires are those of River Plate
and Velez Sarsfield. In Cordoba, Mar del Plata and Mendoza, brand
new Arenas are built. And in Rosario the stadium of Rosario Central
(renewed, as those in Buenos Aires) will host the games. Opening
and Final will be held at River Plate in Buenos Aires. Post Offices
will be installed and open on all dates of the games in all stadiums!
70
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BRINGING GRANDMA HOME! (A SEQUEL)

by Sherwin Podolsky
Associate Editor

Arlo Scoggin, SPI's able sales circuit manager, obtained answers to the ques-
tions raised in my article in the September-October, 1977 issue of 1977. He for-
warded the article to Walter E. Norton of the Lithuanian Philatelic Society of
New York. Here are Mr. Norton’s answers.

Our hero who wrote the card is L.eo Macionis, an American born citizen who was
a contestant in the Lithuanian National Olympics which is commemorated by the
postcard. Mr. Macionis attended Yale University and set records on the swimming
team. The Lithuanian Olympics were open to all Lithuanians residing at home
or abroad--as long as they were of Lithuanian parentage.

A translation of the inscription on the picture side of the postcard is ‘‘First
Lithuanian National Olympic Participation’’.

Leo was of college age at the time of the games and now resides in Philadel-
phia and is in the insurance business. As a contestant in the games, he set new
records in the swimming events.

Events held included track, boxing, weightlifting, basketball, soccer, handball,
swimming, water polo, tennis, ping pong, shooting, equestrian sports, aeroplane
events, yachting, boat racing, cycling and national dances. Events were held at
various locations in Kaunas and around Lithuania. The equestrian sports were
held at the hippodrome in Kleboniskis. Air events were held at the Kaunas aero-
drome, and probably consisted of gliding. Yachting, boat racing and cycling
events were held at Klaipeda.

Many thanks to Arle for his resourcefulness and to Mr. Norton for his helpful-

ness.

Sign-Up a New Member!

SALES DEPARTMENT
- NOTES -

ARLO SCOGGIN, 1345 Sleepy Hollow, Coshocton, Ohio 43812

WANTED - COLLECTORS

Who need covers or cards with sport cancellat-
ions or themes. Special circuit selections can
be arranged for specialized sports or countries.
Want list service is still available for stamps
issued before 1971. Blank sales books are
available for 35¢ each, postpaid.
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I MO 3

IMOS is the European organization that is made up of Olympic and sport col-
lectors. A direct translation of its German name is: International Topical Group
for Olympics and Sport. IMOS is a member of the topical commission of the In-
ternational Federation of Philately (FIP).

Its quarterly periodical is printed in a size similar to our Journal of Sports
Philately. Its November 1977 issue consists of 36 pages and includes articles or '
notes on: local chapter meetings in Germany. Milo de Croton, canoe sport in
philately, Japanese city names on Olympic cancellations of Tokyo 1964 and
Sapporo 1972, special cancellation new issue report (well illustrated), member’s
advertisements (four pages), four pages of an ice hockey catalog, etc.

The langauge of all publications is in German. 1978 membership dues are DM
15.00 or US $7.05 at the current rate of 47¢ per West German Mark. Check may
be made out to: International Motivgruppen Olymphagen und Sport, and the address
is: Herbert Huber, Justus-von-Liebig-Strasse 17, 6707 Schifferstadt, West
Germany. Sherwin Podolsky, Associate Editor. |

I I I I e )

Olympic Market Report o dd b s fod d o d B R @ E R D 5D
by Sherwin Podolsky, Associate Editor

There is a strong demand for quality philatelic items related to the earlier
Olympics. Unforunately, auctions devoted to topicals rarely happen nowsadays
and one must watch for catalogs dealing with countries involved in past Olymp-
iads and quality postal history. Most catalogs have very few Olympic lots which
must be care fully sought out. This is actually part of the challenge of the chase.
Straight country collectors have no problem finding suitable auction catalogs.

Topical collectors have a much more difficult time.

Tipex, Inc. of New York included the following items in their latest retail price
list: )

1932 2¢ Olympic FDC with plate block of 6 on Y. Souren Olympic cacheted
cover. $39.95. .
1932 2¢ Olympic FDC with Beazell cachet at 49,95.
1932 2¢ Olympic FDC, Beazell cachet ‘‘Sleighing’’ with plate bl of 4 $119.50.
1932 3¢ & 5¢ Olympic FDC USS Pennsylvania (sold) $69.50.
1932 3¢ & 5¢ Olympic, plate blocks of 4 on 2 covers with SPI cachet Al - $79.95.
1932 All 3 Olympic stamps on one cover with AM 33 First Flight cachet and
SPI cachet 12 - $49.95.

The Tipex price list includes over 200 1932 Olympic covers (mostly FDC’s).
Inquiries should be made to Tipex, Inc., Box 338, Hollis Station, New York, NY
11423.

The Daniel F. Kelleher June 28, 1977 auction included these items:

2¢ Olympic 1932 set of 2 essays, water color drawin g of entire design with run-
ner, designed by Everett A. Vordenbaum, first in Red, other Blue. VF Unique
and beautiful. Estimated at $2,000. Realized $2,500.

3¢ & 5¢ Olympics. 1932. Small die proofs on white wove. VF. Estimated at
$1,200. Realized $1,150.

SEND YOUR CHANGE OF ADDRESS
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The Danam Stamp Co. October 1977 auction included these 1936 Olympic booklet
items:

The basic two mint panes, Scott Bg2a & B83a $13.
Same, but with Berlin Grunau Regatta cancels $21.
Intact booklet, with red stripe on cover, sold via vending machine. $75.

Larry Birger’s Mail Bid Auction of November 1977 included this lot:

P32 3¢ & 5¢ in blocks of four on oversize official envelope of Ticket Department,
Olympic Games (SPI cachet No. A7) containing complete program of events, ticket
information, cost of tickets, etc. Minimum bid $100. Realization not available.

Roger Koberber’s October 1977 sale included the following:

1936 Olympic Flight Covers:

Germany: blocks and singles of World Congress for Recreation and Vacation
stamps tied by Hamburg FD cancels on cover with magenta Olympic flight cachet,

backstamped Berlin. On reverse, photo of Gisela Mauermaner hurling discus,
signed by her on front and back. Estimated $60. Realized g36.

Switzerland: Olympic flight, 35¢ Wigned letter etc. on cover with magenta cachet,
from Basel via Rhein-Main, backstamped Berlin. Estimated at $200. Realized $150.

Henri Trachtenberg reports that the complete set of blocks of 4 with gutter be-
tween of the France 1924 Olympic stamps realized about 2200 DM (US $1,034) in
Germany.

At hand is the Vlastos December 1977 auction catalog listing many choice early
Greek Olympic items. I hope to have some sales data to report next time.

SPORTS OLYMPICS |
| =

ALL 1976 OLYMPICS SPORT STAMPS
WILL BE AVAILABLE RETAIL-WHOLESALE
Try our NEW ISSUE P.O. BOX 487
SERVICE to make sure SOUTH LAGUNA, CAL.
you get all Sports 92667

and Olympic Stamps APS SPI ATA SCC CPC
issued.

ROLAND RINDSHO)
P.0. BOX 487
SOUTH LAGUNA, CAL. 92667
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New Issue Column

by Joe Schirmer,
Associate Editor

EDITOR’S NOTE: DJIBOUTI REPUBLIC is the former French Territory of
Afars & Issas. This new Republic came into being on June 27, 1977.

SPANISH SAHARA issued stamps between 1924 & Nov. 1975. At this time
Spain divided the area between Morocco and Mauritania to avoid a colonial war.
However, Algeria also made claim to this land. As of this moment, there is
conflict between Algeria (financed by Libya and supplied by Russia) and the
people of Morocco and Mauritania. Therefore, Scott catalog is not listing the
Spanish Sahara issues until some form of territorial settlement is made. Your
editor will keep you abreast of further developments.

ALGERIA - 9—24—77 Third African Athletic Events ,60 $ 1.40 da showing rib-
bons and Olympic Rings.

ARGENTINA - 10—8—77 4-30p stamps honoring tourist area. One showing ski-
ers and the skiing area of Chapell of San Martin de los Andres-Neuquen. Printed
by the National Mint, quantity 2 million, offset.

BOLIVIA — 1977 VII Bolivarian Games. Flags and athletes.

BOTSWANA — 8—22—77 Scott 191 25t Ancient MORABARABA board. Designer:
M.F. Bryan, printer: John Waddington, lithography in panes of 50. Also a S/S
containing all 6 stamps of the set. Editor’'s Note: the [irst 3 SPl members who
give me the correct answer to what a MORABARABA Board is, will receive a
philatelic gift.

CHAD - Oct. 24, 1977 Sports 30fr runners; 60fr volleyball; 120fr football; 125fr
basketball. Designer: J. Combet. Recess printed by the French Stamp Printing
Office.

CHAD - Nov. 25, 1977 World Football Cup. 5 stamps & souvenir sheet.
CENTRAL AFRICAN EMPIRE - Nov. 18, 1977. World Football Cup. 5 stamps
and a souvenir sheet.

CUBA - Sept. 9, 1977. Military Spartakiad Games 1¢ boxing; 3¢ handball; 5¢
parachuting; 10¢ running; 13¢ gredade throwing; 30b rifle shooting. Designer R.
Quintana, offset printed by Post Office Dept. Havana in a quantity of 595,000.
NOTE: US laws forbit the importing, selling and trading of these stamps. The
information is given for your guidance only.

CYPRUS / 1977 Anniversary of events 60m view of 2 ski medals.

CYPRUS - Oct. 17, 1977 60m Gold medals and sports emtlems won by school
children in France for Long jump and 200 meter races.

EQUATORIAL GUINEA 1977 World Cup Soccer Championships. 8 stamps
showing various soccer action & 1 perf and 1 imperf S/S.

FRANCE - Dec. 19, 1977 1.10 fr honoring gold medals won in the mixed doubles
events of the world championship table tennis competitions. Designer & engrav-
er; G. Betemps.. 7 millicn printed.

GABON - Oct. 18, 1977 World Football Cup trials. 250F =occer play & emblem.
GERMANY: Aug. 17, 1977 World Swimming Championships 40pf.

GERMANY (DDR) - Nov. 15, 1977. Hunting in the DDR 6 stamps showing game
animals and birds. Designer: H. Naumann, rotogravure. Printer: Govt. Press.
Quartities vary from 2 100,100 to 15,000,000.

JAPAN - Cct. 1, 1977 32nu National Athletic Meet, 20 yen showing bicycle rider,
Iwaki River and Mcunt Iwaki. Designer: Y. Higashitsunoi, photogravure in sheets
20, 50 million copies.

KUWAIT - Oct. 1, 1977 4th Asian Basketball Youth Champsionships. 30 & 80
fils showing flags & basketball & net. 1 million in panes of 50, lithographed by
Kultura.

LIBYA - Oct. 8, 1977 Arab School Sports. 10f foottall; 25f table tennis; 5f
swinming; 15f football; 40f netball, offset printed.
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LIBYA - Oct. 10, 1977. First International Turf Championships. 5f horse jumping;
10f Arab horseman. 15f emblem of championships; 45f horse jumping; 115f race
finish; 100f S/S horse jumping. Photogravure by Harrisons.

MALAYSIA - Nov. 19, 1977 9th South East Asia Games, 10¢ logos of tte games;
20¢ ball in 9 compartments symbolizing the 9 participating countries; 75¢ athletes
running. Litho by Harrison & sons. Designed by FTM Communications & Co.
MALI - Oct. 3, 1977 World Football Cup Trials, 180, 200, 420f Soccer Action.
MAURETANIA Dec. 1977 5 stamps & souvenir sheet for World Football Cup.
MONACO - Oct. 1977 1f 50th Anniversary of Lawn Tennis Association and 1.40f
Centenary of the first International Tennis Matches at Wimbledon.

NIGER - 1977 World Soccer Finals 5 stamps and 1 s/s showing soccer action
and various coaching heros of the soccer world.

PARAGUAY - Oct. 28, 1977 8 stamps for World Cup Football 10,000 sets, 520
sets for 707 and 1,000 sets overprinted ‘‘Muestra’’.

PARAGUAY - Oct. 21, 1977 8 stamps for Football, various soccer players and 2
s/s, quantities vary - from 10,000 tp 5,000 and 5,000 of each of the s/s.
PARAGUAY - July 18, 1977 (?) S/S showing Queen Elizabeth opening the Mon-
treal Olympics.

ROMANIA - Nov. 1977 20b Gymnast on horse; 40b ground exercise; 55b gymnast
on paralled bars; 1.1 scmersault on bar; 2.15 1 gymnast on rings; 4.80L gymnastic
exercise. 200,000 se¢ts photogravure by the State Printing Office.

RUSSIA - Aug. 16, 1977 Technical sports of the 1980 Clympic Games 4kplus20k
cycling; 6kp/us3k archery; 10kp/us5k shooting; 16kplus6k equestrians srorts;
20kplus10k fencing; 50kp/us25k horse jumping; s/s fencing.

SALVADOR - Oct. 20, 1977 2 stamps honoring chess victories at Libya Internat- .
ional Chess Championships in 1976. 300,000 sets cffset printed, designed by Tip-
ografia Central.
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British ¥port Gancels ~

by Rex Haggett,
Associate Editor

October 29, 1977 ‘‘ CAMBRIDGE UNITED FC DIVISION 4 CHAMPIONS VERSUS
OXFORD UNITED 29 OCT 77 CAMBRIDGE'’. Used at Cambridge United ‘Foot-
ball Club, Newmarket Rd., Cambridge CB5 8LN.

Nov. 16, 1977 ‘‘ENGLAND V ITALY WORLD CUP 16 NOV 77 WEMBLEY"'. Used
at Wembley Stadium.

Dawn Cover Productions, 11 Gleneagles Drive, Widnes, Cheshire, England is a
maker of Football League & Football (soccer) Association covers. Write direct
for additional information.

Bourse rotes are 2¢c per word with name
MEMBERS BOURSE and address free Send ad and remit-

tance to the editor. For payment under
$1.00, please send mint commems Address and closing dates on page 4

HATTI WANT LIST FILLED. NEW ISSUE SERVICE. AVAILABLE ERRORS. IM-
PERFORATED, PROOFS, FL:C, COVERS, MINT, USED. Can offer these rare
Haiti errors: INVERTED OVPT: Scott #387 $30.00, #388 $30.00, 578 & 579
$40.00, B10 & B11 $35.00, B14 & B15 2v $22.00, B32 $14.00, C297 $22.00, C288
$20.00, C260 & C362 2v $35.00, CB21 $18.00, CE29 $20.00, CB28 double, one
inverted $18.00, B19 double, one inverted $18.00. A.F. Salgado, P.O. Box 901,
Port-au-Prince, HAITI.

Disposing of Large private collection of Sports, Olyn.pics, stamps, covers. Sev-
eral thousand diff. plus varieties, 90% MINT. Want lists, inquiries invited, post-
age appreciated. Henry B. Wojciechowski, 31 E. Marshall Ave., Pittsburgh, PA

15214. 5



Wanted ‘‘Golf*’ postmark/cancellations, meters & early MacGregor golf clubs -
please state all information possible about clubs and your price, model, series,
markings plus allowance for postage. Keith W. Nemmers, 8625 E. McConald Dr.,

Scottsdale, AZ 85253.

NEWS OF OUR MEMBERS

NEW MEMBERS

1008 - Douglas Redies, Box 4478, Cedar Rapids, Iowa 52407

1009R - Robert L. Kocher, 5159 Lubbock, Ft. Worth TX 76115

1010R - Robert Lazer, 103—25 68th Ave., Apt. 5—P, Forest Hills, NY 11375
CHANGE OF ADDRESS

988R - George Adach, PO Rox 21146, Woodhaven, NY 11421

RE-INSTATEMENT

227C £1f Andersson 902R Shawn Taeuber
574R L.J. Tempelhoff 981R John A. Dustin, Jr.
620R Johannesburg Pub. Libr. 992R Alan E. Karpas

887R Dr. Bruno C. Tassoni

LETS POOL OUR OLYMPIC AND SPORTS KNOWLEDGE
Edited by Edward B. Epstein ‘

' A—43 The symbolic design pictured on the Indonesian set issued Oct. 15, 1951,
B63—67, shows the emblem of the games: the wings of the holy bird Garuda sur-
rounding a lotus flower-the symbol of purity-and the flame-the symbol of fighting

spirit.

A—46 Carl-Olof Enhagen’s book ‘‘Sport Stamps’’ also provides the following in-
formation about the French stamp #845, issued Aug. 31, 1957 to ommemorate the
International University Games, Paris Aug. 31 to Sept. I, 1957 picturing Leo
Lagrange. Lagrange was the French Minister for Sport between 1936 and 1940
and was killed during the war. Pictured on the background of the lilac gray and
black stamp is the stadium of Charlety, outside of Paris.

Q—48 Information is required about the stamp issued by Monaco (#333) issued to
publicize the 25th Monte Carlo Automobile Rally which took place Jan. 1955. Can
anyone identify the buildings on the stamp and explain their significance?

Q—49 The letter ‘‘N’’ appears beneath the July 19, 1952 Helsinki opening day

15th Olympiad handstamp. Yet the letter ‘‘N’’ is missing on the identical Olympic
handstamp used Aug. 3, 1952, closing day of the games. I would welcome comments .
from other SPI members who may have the same cancel on Helsinki material be-

tween July 19 and Aug. 3. Does the letter ‘“N’’ appear on the handstamps during

the period of the games? Does anyone know what the letter ‘‘N’’ medans?

Q-50 Prior to 1948 most Olympic teams sailed to the sites of the Olympic Games.

Since 1952 -Olympic team flight handstamps and post cards exist. Are there hand-
stamps and/or cards to commemorate Olympic team voyages before 194892
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Ybu JVeed

Book

The 1932 Olympic Games in the USA were probably the last one with a non-
political setting and glossed over the despair of world economic depression.
SPI has published its first handbook gathering the evidence in postal history

. and vignettes.

It has over 200 pages, about 400 items illustrated and comes
with a vinyl gold-stamped three ring binder.

Order your copy today from

William F. Brown, 1408 N. Fenton Ave., Indianapolis, IN 46219 USA.

THE POSTAL HISTORY AND VIGNETTES OF THE 1932 OLYMPIC GAMES;
priced at $8.00 each, postpaid to MEMBERS ONL.Y. Foreign orders must be
in US dollars by International Money Order or by bank draft drawn on a US bank.

Andorra-1972 Munchen 1f. imperf (213). 12.00

Argentina-20c blue-green (B19)........ 10.00
Central Africe-1964 Tokyo, DelLuxe Sht.
Pt C20/24 ... oooveiae i, 75.00
1972 Oty. cpt. imp. C105/10 ... . ... 15.00
Comore-Tokyo imperf. C12 .......... 15.00
Grenoble imperf. C22 ............ 7.00
Dominican Rep.-1957 Oly. 2¢ Double
impression of brown (485) ......... 64.00
Rome 7¢ imp. Fencing (529) ....... 35.00

France-1958 Lagrange Trial Color imp. 10.00
1962 Golf, DeLuxe sht. (1927) ..... 15.00
1968 Grenoble Del.uxe sht. 1176 . . . 65.00
do- 5 Deluxe shts. B411/15. . . . . 140.00
1968 Mexico trial color imp. 1223 . . 25.00

1972 Munchen Deluxe sheet ... ... 35.00
1970 Softball DeLuxe sht. 1265 .... 22.50
Fr. Polynesia-1967 cpt. imp. 228/32 . 15.00
Pacific, cpt. imp. C74/7 .......... 12.00

Gabon-Tokyo, DeLuxe sht. cpt. C22/2S 75.00
Abridjan cpt. imp. 163/4, C6 18.00

do- DeLuxe sheet cpt............. 27.00
Rome imperf. 462/5, C163/5 ...... POR
Haiti -Innsbruck ovpt. inverted B31 .. 12.00

Lebanon-Rome 25p Dotble Bicycle
CBA v is v sibrmitite s wilfunmlers sposi s 45.00

Mali-Tokyo cpt. imp. 61/64 ......... 40.00
1963 Combertin imp. 548 ......... 20.00
Monaco-1965 Minsk imperf. 600 ...... 6.00
1948 Oly. cpt. imperf. 204/8 ...... 18.00
do-AIR cpt. imperf. CB7/10....... 40.00

Morocco-1961 Runner cpt. imp. 53/55 . 20.00
Malagasy-Peking, Ping Pong DeLuxe

SOOBRRTT) ; o.eloetits 5. nBile m o s 6.00
Niger-Dakar cpt. imperf. 114/6....... 12.00

do-DelLuxe Sheet .. ............... 18.00
Panama-Rome 10¢ horiz. pair, imperf. -

VOIICRI C238 oo v oo & e b s 30.00
Poland-Gordon Bennett 1939 cpt (3)

T s e SR o Tl W 2 v 18.00

do-Change of color, perforated ... .. 24.00

do-Postcard with Belgian Stamp ... 29.00

S. SEREBRAKIAN, INC.

P.O. BOX 448,

MONROE,

NEW YORK 10950
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FEATURING SPORTS, OLYMPIC & SCOUT MATERIAT-1

1978-79 CATALOG OF SPORTS, OLYMPICS $8.00 (POSTAGE INCL.)

IMPERF.—VARIETIES
DeLUXE MINIATURE SHEETS
SDrTION ARTISTS PROOFS

NOW

S MULTICOLOR ESSAYS

Expert member of the A.LE.P.
International Assoc. of Philatelic Experts

HENRI TRACHTENBERG

B.P 49 94200 IVRY/SEINE FRANCE
F’

OLYMPIC GAMES PAGES

SPORTS STAMPS PAGES Price Post.
Price oy, 131 TV 15th ..ol 5.90 (1.25)

ce rosl.  14th G 1936} .o 5.00 (1.25

VOLUME 1, through 1960 12.25 (1.25) ,%h e E,%oi _____ 7.55 Emsi
YOLUME 2, 1961-65 ....13.25 (1.25) 18th Games (1964)..... 20.40 (2.00)

Supplement No. 7, 1966 .. 6.85 (0.95) 19th Games (1968) 3 parts 22.50 (2.45)

Suppl. 8, 1967 ........ 2.15 (0.95) o1y imp., 3 parts ...... 4.35 (0.95)
Suppl. 9, 1968 ........ 1.85 (0.95) ot G:,,.,, part 4 ..... 17.50 (1.50)
Suppl. 10, 1969 ........ 1.85 (0.95)  part 4 is for non-Olympic members only.
Suppl AY: Y970 vesouns 1.75 (0.95) 20th Games (1972) Part 1 6.00 (1.25)
Suppl. 12, 1970 ........ 1.85 (0.95)  pgrp 1A non-l.O.C. .... 4.00 (1.25)
Suppl. 13, 1971 ........ 2.15 (0.95) pgpy 2 ......iiiiinnnn. 10.00 (1.25)
Suppl. 14, 1972 ........ 2.15 (0.95) gt 2A (unlisted) .... 1.10 (0.95)
PO 3 in e e A 11.60 (1.50)

Part 3A (unlisted) ..... 10.10 (1.25)

Part 4A (unlisted) FINAL 6.25 (1.25)
21st Games (1976) Part 1 18.25 (1.75)
PEEE 2 s v e et 3

K-LINE PUBLISHING

P. O. BOX 159
BERWYN, ILLINOIS 60402
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“A Simplified Handbook of Adult Competitive Sparts Stamps”
Bob Bruce

. Section 28 — Ecuador to Equatorial Guinea

80¢ bluish green/black/red-orange, buff (ancient discus and
javelin throwers)
a. Imperforate

3s gray-blue/red-orange/brownish, buff (ancient high jump)
a. Imperforate

Sc --- j Min 1518; Gi --- ; Mi 1271-73/Bl 27; Yt ---

Note: 4,500 (Sieger), 5,000 (Trachtenberg) perforate sheets issued;
4,500 imperforate sheets issued (Sieger).

1966, June 25 (Min), June 27 (Mi). History of Olympic Games. Unwmkd;
P 12 x 12% (Mi), 13% x 14 (Min); souvenir sheet (119 x 139 mm.) con-
taining one each of Nos. 34, 36, and 38; lithography by Thomas de la
Rue of Colombia, Bogota.

Olympic rings, plus
40, 10¢ pale violet/black/red-orange, buff (ancient boxing)
a. Imperforate
1.30s green/black/red-orange, buff (ancient four-horse chariot)
a. Imperforate
3.50s gray-blue/red-orange/brownish, buff (ancient discus thro-

wer )
‘ a. Imperforate

S¢ --- ; Min 1518A; Gi --- ; Mi 1268-70/Bl1 26; Yt ---

Note: 4,500 (Sieger), 5,000 (Trachtenberg) perforate sheets issued;
4,500 imperforate sheets issued (Trachtenberg).

1966, June 27. 10th Winter Olympic Games, Grenoble, Feb. 6-18, 1968.
Unwmkd; P 14; lithography by Thomas de la Rue of Colombia, Bogota.

Olympic rings and snowflake, plus
L1, 10¢ blue/red-orange/brownish lilac (ice skater) (250,000--Mi)
42, 18 p?le green/red-orange/brownish lilac (ice hockey) (100,000--
Mi
43, l.%Os pale vi?let/red-orange/brownish lilac (ski jumper)
50,000--Mi
Ly, Zs(paie blue/ged-orange/brownish lilac (cross country skier)
50,000~-Mi
4s, 2.%Os’pale ggien/red-orange/browniah lilac (downhill skier)
50,000--M
L6, b4s blﬁe-lilac/dark brown/red-orange (figure skater) (22,000--Mi)

Sc --- ; Min 1519~24; Gi --- ; Mi 1274-79; Yt 769~70, A472-75

Notes: (a) Exist imperforate (Rindshoj). (b) Tete-beche pairs ex-
‘ ist, both perforate and imperforate (Rindshoj).

1966, July 27. 10th Winter Olympic Games, Grenoble, Feb. 6-18, 1968,
Unwmkd; P 14; souvenir sheet (99 x 119 mm.--Min, 100 x 118 mm.--Mi)
containing one each of Nos. 41, 43 and 46, Pierre de Coubertin,
Olympic rings, and skier in margin; lithography by Thomas de la Rue
of Colombia, Bogota.

Olympic rings and snowflake, plus : .
47, 10¢ blue/red-orange/brownish lilac, pale greenish blue, light
greenish blue (ice skater) 4
08



a. Imperforate

1.50s pale violet/red-orange/brownish lilac, pale greenish blue,
light greenish blue (ski jumper)
a. Imperforate

4s blue-lilac/dark brown/red-orange, pale greenish blue, light
greenish blue (figure skater)
a. Imperforate

Se¢ --- ; Min 1525; Gi --- ; Mi 1280-82/Bl1 28, Yt ---

Note: 5,000 perforate sheets printed (Mi); 5,000 imperforate sheets .
printed (Sieger).

1967, March 13. 19th Olympic Games, Mexico City, Oct. 12-27, 1968. Un-
wmkd; P 14; designed by I. von Mosdossy; lithography by Thomas de la
Rue of Colombia, Bogota.

Olympic rings, plus
48, 10¢ multicolored %soccer goalie) (250,000--Halm and Kobylanski)
a. Imperforate
49, 10¢ orange/red/brown/blue (hurdler)
a. Imperforate
50, 80¢ blue/brown/orange (runner)
a. Imperforate
51, 1.508 multicolored (fencer)
a. Imperforate
52. 3s red-orange/brown/blue (high jump)
a. Imperforate
53. 4s multicolored (swimmer leaving starting block)
a. Imperforate

Sc --- ; Min 1542-43B; Gi --- ; Mi 1325-30; Yt ---
Note: Tete-beche pairs exist (Rindshoj)

1967, March 13. 19th Olympic Games, Mexico City, Oct. 12-27, 1968.
Unwmkd; P 14; souvenir sheet (133 x 99 mm.) containing one each of
Nos. 48, 51 and 53, Olympic rings and flags in margin; designed by
I. von Mosdossy; lithography by Thomas de la Rue of Colombia,
Bogota.

Olympic rings, plus
54, 10¢ multicolored, greenish (soccer goalie)
a. Imperforate
1.50s multicolored, greenish (fencer)
a. Imperforate
4s multicolored, greenish (swimmer leaving starting block)
a. Imperforate

S¢ =--- 3 Min 1544; Gi --- ; Mi 1331-33/Bl 37; Yt ---

Note: 5,000 perforate sheets issued (Halm and Kobylanski); 5,000
imperforate sheets issued (Halm and Kobylanski).

1967, March 13. 19th Olympic Games, Mexico City, Oct. 12-27, 1968.
Unwmkd; P 14; souvenir sheet (133 x 99 mm.) containing one each of
Nos. 49, 50 and 52, Olympic rings and flags in margin; designed by
I. von Mosdossy; lithography by Thomas de la Rue of Colombia,
Bogota.

Olympic rings, plus
55, 10¢ orange-red/brown/blue, light rose (hurdler)
a. Imperforate
80¢ blue/brown/orange, light rose (runner)
a. Imperforate
3s red-orange/brown/orange, light rose (high jump)
a. Imperforate
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Sc === ; Min 1544A; Gi --- ; Mi 1334-36/Bl 38; Yt ---

1967, March 9 (Sieger), 13 (Mi). 19th Olympic Games, Mexico City, Oct.

12-27, 1968, Unwmkd; P 14°' designed by I. von Mosdossy; lithogra-
phy by Thomas de la Rue of Colombia, Bogota.

Discus thrower and Olympic rings, plus

56, 10¢ multicolored (Rivera's mural in Palace of Fine Arts, Ciudad)
a. Imperforate

57. 1s multicolored (Orozco's mural in a high school in Ciudad)
a. Imperforate

58. 1.30s multicolored (Orozco's mural of President Benito Juaroz in
National Museum in Chapultepec Castle)
a. Imperforate

59. 2s multicolored (Sigueiro's "Mother and Child")
a. Imperforate

60. 2.50s multicolored (Rivera's water color from the private collec
tion of the late Frau Frieda Kaklo)
a. Imperforate

61, 3.50s multicolored (Sigueiro's "The New Democracy" mural in the
Palace of Fine Arts, Ciudad)
a. Imperforate

Sc --- 3 Min 1545-48A; Gi --- ; Mi 1313-18; Yt 775-76, A478-81
Note: 22,000 sets issued (Trachtenberg)

1967, March 9 (Sieger, 13 (Mi). 19th Olympic Games, Mexico City, Oct.

12-27, 1968, Unwmkd; P 14; souvenir sheet (130 x 128 mm.) contain-
ing one each of Nos. 56, 58 and 61, flags in margin; designed by I.
von Mosdossy; lithography by Thomas de la Rue of Colombia, Bogota.

Discus thrower and Olympic rings, plus
62. 10¢ multicolored, brownish, cream (Rivera's mural in Fine Arts

Palace, Ciudad)
a. Imperforate

1.30s multicolored, brownish, cream (Orozco's mural of President
Benito Juaroz in National Museum in Chapultepec Castle)
a. Imperforate

3.50s multicolored, brownish, cream (Sigueiro's "The New Demo-
cracy” mural in the Palace of Fine Arts, Ciudad)
a. Imperforate

Sc --- ; Min 1549; Gi --- ; Mi 1319-21/Bl1 35; Yt ---
Note: -5,000 sheets issued (Mi).

1967, March 9 (Sieger), 13 (Mi). 19th Olympic Games, Mexico City, Oct.

12-27, 1968. Unwmkd; imperforate; souvenir sheet (130 x 128 mm.)
containing one each of Nos. 56, 58 and 61, flags in margin; designed
by I. von Mosdossy; lithography by Thomas de la Rue of Colombia,
Bogota.

Discus thrower and Olympic rings, plus
63 10¢imult%colored. brownish (Rivera's mural in Fine Arts, Palace,
Civdad
1.20s multicolored, brownish (Orozco's mural of President Benito
Juaroz in National Museum in Chapultepec Castle)
3.50s multicolored, brownish (Sigueiro's "The New Democracy"
mural in the Palace of Fine Arts, Ciudad)

S¢ === ;3 Min --- ; Gi --- ; Mi 1322-24/B1 36; Yt ---

Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1967, August. Provisional issue. Unwmkd; P 12 x 12%; Nos. 29, 25 and

27 surcharged with new values; designed by Claudio Alonso Carbo;
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1972, February 11,

lithography by Thomas de la Rue of Colombia, Bogota.

Olympic rings, brazier, and flame, plus
64, 40¢ on 3.50s blue-violet/black/gold ( jumping)
65, 80¢ on 1.50s dark rose-lilac/black/gold (soccer)
66. 80¢ on 2.50s red-orange/black/gold %bicyclists)

Sc 754, 756, Chh9; Min 1566, 1567, 1568; Gi 1333, 1334, 1335; Mi
1353, 1355, 1356; Yt 771, 772, 773

1969, January 10 (Sc and Min), 11 (Mi). Provisional issue. Unwmkd;

P 14 x 13% (Sc, Min, Gi, and Mi), 14 3/4 x 13 %2 (Seebacher); No. 13
surcharged; photogravure in sheets of 100 (10 x 10) by State Print-
ing Works, Vienna.

67. 50¢ on 1.30s brown/black-olive (dark blue) (basketball)

Sc 770; Min 1627; Gi 1347; Mi 1434; Yt 817

Egypt

1951, October 5. 1lst Mediterranean Games, Alexandria, Oct. 5-20, 1951.
Wmkd multiple crown and Arabic "F"; P 13 x 13%, 134 x 13 (Se), 13
(Min, Gi, Mi, and Yt), 137z x 13 3/4, 13 3/4 x 13% (Seebacher); pho-

togravure by the Survey Department Cairo.

1. 10m brown (stadium entrance)

a. Imperforate
2. 22m green (arms of Alexandria and Olympic rings)
3. 30m green/blue (King Farouk and Olympic rings

a., Imperforate

Sc 292-94; Min 450-52; Gi 369-71; Mi 352-54; Yt 282-84
Note: 300,000 sets issued (Mi and Trachtenberg).

1951, October 5. 1lst Mediterranean Games, Alexandria, Oct. 5-20, 1951.
Wmkd multiple crown and Arabic "F"; P 13 x 13%, 13; x 13 (Se), 13
(Min, Gi, Mi and Yt), 133 x 13 3/4, 13 3/4 x 134 (Seebacher); sou-

venir sheet (189 x 117 mm.--Sc, Gi, and Mi, 190 x 117 mm.--Min and
Yt) containing one each of Nos. 1-3, ornamental frame and buff back-
ground; photogravure by Survey Department, Cairo.

4, 10m brown (stadium entrance)
a. Imperforate
22m green (arms of Alexandria and Olympic rings)
a. Imperforate
30m green/blue (King Farouk and Olympic rings)
a. Imperforate

Sc 294a; Min 453; Gi MS372; Mi Bl 5; Yt BL 5

Note: 50,000 souvenir sheets issued (Mi and Trachtenberg).

1958, January 12. 5th International Bicycle Race, Egypt, Jan. 12-26,

1958, Wmkd multiple eagle and Arabic "Republic Egypt"; P 13% (Mi
and Yt), 13% x 13 (Sc, Min, and Gi), 13 3/4 x 13% (Seebacher); pho-
togravure by Survey Department, Cairo.

5, 10m brown (bicyclists) (750,000--Mi and Trachtenberg)

Sc 418; Min 645; Gi 550; Mi 526; Yt 415

Mi); photogravure by Postal Authority Press, Cairo.
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6. 30m blue/orange-brown/olive-yellow (globe, glider, rocket, and
Club emblem)

Cl40; Min 1277; Gi 1148; Mi 551; Yt Al3l

1972, August 7 (Min), 17 (Sc, Gi, and Mi). 20th Olympic Games, Munich,

Aug. 26-Sept. 12, 1372. Wmkd multiple eagle; P 11 (Min and Gi),
11§ (Mi and Yt), 11% x 11, 11 x 11% (Sc); photogravure in sheets of
50 by Postal Authority Press, Cairo.

Olympic rings and emblem of 20th Olympic Games, plus

7. 5m blue/bgownish red/olive-yellow (stylized boxing) (100,000--
Sieger

8. 10m yellow/red/blue-black (stylized wrestling) (100,000--Sieger)

9. 20m pale red/red-orange/green (stylized basketball ) (100,000--
Sieger)

10. 30m. dark)rose~carmine/blue-violet (stylized handball) (400,000--
Sieger

11. 30m pale ochre/red-lilac/dark yellow-green (stylized weight 1ift-
ing) (400,000--Sieger)

12. 50m blue/?ark yellow-green/black (stylized swimming) (400,000--
Sieger

13. 55m green-olive/rose-carmine/greenish blue (stylized gymnastics--
free exercise) (400,000--Sieger)

Sc 921-23, Cl49-52; Min 1306-12; Gi 1173-79; Mi 570-71; Yt 895-97,
A134-37

1972, December 14 (Min), 17 (Sc, Gi, and Mi). 3rd Nile International

Rowing Festival, Luxor. Wmkd; P 11 (Sc and Gi), 113 (Mi), 113 (Min);
designed by Ibrahim el Tantari; photogravure by Postal Authority
Press, Cairo.

14. 20m pale cobalt/dark brown/brown (rowing boats on the Nile)
(1,500,000)

Sc 931; Min 1325; Gi 1188; Mi 589; Yt 911

Epirus

1914, March 5. Definitive issue of provisional government. Unwmkd;

P 13% serrated roulette (Sc), 14 serrated roulette (Min and Gi);
lithographed by G. Aspiotis Brothers, Corfu.

1. 101 red (Evzone in rifle match)
2. 251 blue (same as No. 1)

Sc 7,8; Min 22,23; Gi 5-6; Mi 1-2; Yt 9,10

1914, March 26. Definitive issue of provisonal government. Unwmkd;

P 13 serrated roulette (Sc), 14 serrated roulette (Min and Gi);
lithographed by G. Aspiotis Brothers, Corfu.

2. 11 orange (Evzone in rifle match)
. 51 green (same as No. 3)
5. 501 brown (same as No. 3)

6. 1d violet (same as No. 3)

7. 2d gray (same as No. 3)

8. 54 gray-green (same as No. 3)

Sc 5,6, 9, 10, 11, 12; Min 20, 21, 24, 25, 26, 27; Gi 9-12; Mi 3-8;
Xt 758y 1l 1250350 1h

Note: One imperforate sheet of No. 4 is known.

Equatorial Guinea
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1972, January (Min), February 3 (Mi and Filanumismatica). 11th Winter
Olympic Games, Sapporo, Feb. 3-13, 1972. Unwmkd; P 13%; lithogra-

Emblem of 11lth Winter Olympic Games, plus
1. 1lp multicolored (downhill skiing, P. Sailer, Austria)
2. 2p multicolored (figure skating, P. Fleming, U. S.)
3. 3p multicolored (2-man and 4-man bob-sledding, E. Monti, Italy)
4, 5p multicolored (slalom skiing, J. C. Killy, France)
5. 8p multicolored (70-meter ski jumping, J. Raska, Czechoslovakia)
6. 15p multicolored (500-meter skating, E. Keller, Germany)
7. 50p multicolored (ice hockey, Firsov, Russia)

Sc --- ; Min 575-81; Gi --- ; Mi 35-41; Yt 17(a)-(e), A3(a0-(b)
Notes: 10,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, January (Min), February 3 (Mi and Filanumismatica). 11th Winter
Olympic Games, Sapporo, Feb. 3-13, 1972. Unwmkd; P 13%; souvenir
sheet (100 x 71 mm.--Min, 101 x 71 mm.--Mi) containing one of Mi 42,
blue margin, medal for 1lth Winter Olympic Games, hockey player, and
hockey goal; lithography.

Emblem of 1lth Olympic Games, plus
8. 200p + 25p multicolored (ice hockey players)

Se¢ --- ; Min 582; Gi --- ; Mi 42/Bl 3; Yt ---
Notes: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, February 3. 1l1lth Winter Olympic Games, Sapporo, Feb. 3-13, 1972.
Unwmkd; imperforate; lithography.

Emblem of 11th Winter Olympic Games, plus
9. lp multicolored (same as No. 1)
10. 2p multicolored (same as No. 2)
11. 3p multicolored (same as No. 2)
12. 5p multicolored (same as No. k)
13. 90 multicolored (same as No. 5)
14, 15p multicolored (same as No. 6)
15. 50p multicolored (same as No. 7)

Sc -—- 3 Min --- 3 Gi --- ; Mi 43-9; Yt ---
Notes: 10,000 sets issued (Trachtenberg).
1972, February 3. 1lth Winter Olympic Games, Sapporo, Feb. 3-13, 1972.
Unwmkd; imperforate; souvenir sheet (101 x 71 mm.), gold medal for
11th Winter Olympic Games, winter sports stadium, lithography.
Emblem of 11th Winter Olympic Games, plus

16. 250p + 50p multicolored (winter sports art--figure skating pairs,
ski jumping, bob-sledding, downhill skiing, and tower with
flame)

Sc --- ; Min --- ; Gi --- ; Mi Bl 4; Yt ---

Notes: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, February 3. 11tk Winter Olympic Games, Sapporo, Feb. 3-13, 1972.
Unwmkd; rouletted 12 x 12%; typography and embossed on gold foil.

Emblem of 1lth Winter Olympic Games, plus
17. 200p + 25p gold/red/blue (women's figure skating)
18. 200p + 25p gold/red/blue (ski jumping, Yukio Kasaya, Japan)

S¢ --- ; Min --- ; Gi --- ; Mi 50-1; Yt ---
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1972, February 3. 1llth Winter Olympic Games, Sapporo, Feb: 3-13, 1972.

Unwmkd; imperforate; typography and embossed on gold foil.
Emblem of 11th Winter Olympic Games, plus

19. 250p + 50p gold/red/blue (women's figure skating)

20, 250p + 50p gold/red/blue (ski jumping, Yukio Kasaya, Japan)

Sc ---~ ; Min --- 3 Gi --- ; Mi 52-3; Yt ---

1972, May 5 (Filanumismatica), 25 (Min and Mi). Gold medal winners,

11th Winter Olympic Games. Unwmkd; P 13 (Min), 134 (Mi); lithogra-
phy.

Emblem of 11lth Winter Olympic Games, flag of country and
silver frame, plus
21. 1p multicolored (downhill skiing, B. Russi, Switzerland)
22, 2p multicolored (speed skating, A. Schenk, Netherlands)
23. 3p multicolored (two-man bob-sledding, W. Zimmerer and P.
Utzschneider, Germany)
24, gp multicolored (cross country skiing, W. Edeinine, Russia)
25. 8p multicolored (slalom skiing, R. Ochoa, Spain)
26. 15p multicolored (figure skating, B. Schuba, Austria)
27. 50p multicolored (ski jumping, W. Fortuna, Poland)

Sc --- ; Min 600-06; Gi --- ; Mi 111-17; Yt 20(a)-(e), A6(a)-(Db)
Note: 15,000 (philatelic press), 30,000 Trachtenberg) sets issued.

1972, May 5 (Filanumismatica), 25 (Min and Mi). Gold medal winners.

11th Winter Olympic Games, Unwmkd; P 13 (Min), 134 (Mi), imperfor-
ate (Mi and Filanumismatica); souvenir sheet (103 x 72 mm.--Mi,
103 x 73 mm.--Min) containing one each of Mi 118-119, multicolored
margin, parade of athletes in winter sports stadium, "Goodbye
Sapporo/gee you soon/Denber, 1976"; lithography.

Emblem of 1llth Winter Olympic Games, plus
28. 25p multicolored (slalom skiing, B. Cochran, U. S.)
200p multicolored (two-man bob-sledding, P. Hildgartner and W.
Ploikner, Italy)

S¢ --~ ; Min 607; Gi --- ; Mi 118-19/Bl 11; Yt ---

Notes: (a) 5,000 perforate sheets issued (Trachtenberg). (b) Imper-
forate sheets may possibly exist.

1972, May 5 (Filanumismatica), 25 (Min and Mi). Gold medal winners,

11th Winter Olympic Games. Unwmkd; P 13%; souvenir sheet (102 x 72
mm.--Mi, 103 x 73 mm.--Min) containing one of Mi 127, multicolored
margin, emblem of 11th Winter Olympic Games, gold, silver, and
bronze medals; lithography.

Emblem of 1lth Winter Olympic Games, plus

29. 250p + 50p multicolored (three ski jumpers, Y. Kasaya, A. Kono,
and S. Aochi, Japan)

Sc --~ ; Min 608; Gi --- ; Mi 127/Bl 12; Yt ---

Notes: (a) 5,000 perforate sheets issued (Trachtenberg). (b) Im-
perforate sheets probably exist.

1972, May 5 (Filanumismatica), 25 (Min and Mi). Gold medal winners,

11th Winter Olympic Games. Unwmkd; imperforate; lithography.

Emblem of 19th Winter Olympic Games, flag of country, and
lilac frames, plus
30. 1lp multicolored (downhill skiing, B. Russi, Switzerland)
31. 2p multicolored (speed skating, A. Schenk, Netherlands)
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32. 3p multicolored (two-man bob-sledding, W. Zimmerer and P. 5
Utzschneider, Germany)

33. 5p multicolored (cross country skiing, W. Edeinine, Russia)

34. 8p multicolored (slalom skiing, R. Ochoa, Spain)

35. 15p multicolored (figure skating, B. Schuba, Austria)

36. 50p multicolored (ski jumping, W. Fortuna, Poland)

S¢c === ; Min --- ; Gi --- ; Mi 120-26; Yt ---
Note: 10,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, May 5. 20th Olympic Games, Aug. 26-Sept. 12, 1972. Unwmkd;
P 13 (Min), 13% (Mi); lithography by State Printing Office, Madrid.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus
37. lp multicolored (soccer goalie and three players--seen from
rear of goal)
38. 2p multicolored (two handball players, goalie in background)
39. 3p multicolored (four basketball players)
Lo, 5p multicolored (kayak slalom)
41, 8p multicolored (two-man kayak)
42, 15p multicolored (single kayak with double-bladed paddle)
43, 50p multicolored (two-man kayak)

Sc --- ; Min 609-15; Gi --- ; Mi 93-9; Yt 19(a)-(e), A5(a)-(Db)

Note: 15,000 (philatelic press), 30,000 (Trachtenberg) sets issued.
1972, May ?. 20th Olympic Games, Aug. 26-Sept. 12, 1972. Unwmkd; P

13 (Min), 13% (Mi); souvenir sheet (103 x 72 mm.--Min, 104 x 72 mm.

--Mi) containing one of Mi 100, multicolored margin, Augsburg build-

ings; lithography by State Printing Office, Madrid.

Enblem of 20th Olympic Games and 01 ic rings, plus
4l, 200p + 25p multicolored (kayak slalom¥mp

Sc --- ; Min 616; Gi --- ; Mi 100/Bl 9; Yt ---
Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, May 5. 20th Olympic Games, Aug. 26-Sept. 12, 1972. Unwmkd; im-
perforate; lithography by State Printing Office, Madrid.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus

45. 1p multicglored (soccer goalie and three players~-seen from rear
of goal

46, 2p multicolored (two handball players, goalie in btackground)

47, 3p multicolored (four basketball players)

48, 5p multicolored (kayak slalom)

49, 80 multicolored (two-man kayak)

50, 15p multicolored (single kayak with double-bladed paddle)

51. 50p multicolored (two-man kayak)

Sc¢ --- 3 Min --- ; Gi --- ; Mi 101-07; Yt ---
Note: 10,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, May 5. 20th Olympic Games, Aug. 26-Sept. 12, 1972. Unwmkd; im-
perforate; souvenir sheet (103 x 72 mm.--Min, 104 x 72 mm.--Mi) con-
taining one of Mi 108, multicolored margin, statue, Augsburg build-
ings, Olympic rings, emblem of 20th Olympic Games; lithography by
State Printing Office, Madrid.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus
52. 250p + 50p multicolored (two-man kayak)

Sc --- ; Min 617; Gi --- ; Mi 108/Bl 10; Yt ---
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Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, May 5. 20th Olympic Games, Aug. 26-Sept. 12, 1972. Unwmkd;
rouletted 11% x 11 3/4; typography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus
53. 200p + 25p gold/blue/red (one-man kayak, Caeser Augustus)
(2,500--Trachtenberg)

S¢ --- 3 Min --- ; Gi --- ; Mi 109; Yt ---

1972, May 5. 20th Olympic Games, Aug. 26-Sept. 12, 1972. Unwmkd; im-
perforate; typography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th 01 ic Games and Olympic rings, plus
54, 250p + 50p gold/blue/red (one-man kayak, Caeser Augustus)
(1,000--Trachtenberg)

S¢ === 3 Min --- ; Gi --- ; Mi 110; Yt =---

1972, May 25. Gold medal winners in 1lth Winter Olympic Games. Unwmkd;
rouletted 1l3; overprinted with name of winner and flag of winner's
country; embossed on gold foil.

Olympic rings, plus

55. 200p + 25p gold/blue/red (downhill skiing, B. Russi, France)

56. 200p + 25p gold/blue/red (slalom skiing, G. Theoni, Italy)

57. 200p + 25p gold/blue/red (slalom skiing, F. Ochra, Spain

58. 200p + 25p gold blu;/rad (downhill skiing, B. Cochran, U. S.)

59. 200p + 25p gold/blue/red (500-meter speed skating, E. Keller,
East Germany

60. 200p + 25p gold/blue/red (women's 1000-meter speed skating, M.
Pflug, East Germany)

Sc --- 3 Min --- ; Gi --- ; Mi 128-33; Yt ---
Note: 800 sets issued.

1972, May 25. Gold medal winners in 11th Winter Olympic Games. Unwmkd;
imperforate; overprinted with name of winner and flag of winner's
country; embossed on gold foil.

Olympic rings, plus

61. 250p + 50p gold/blue/red idownhill skiing, B. Rossi, France)

62, 250p + 50p gold/blue/red (slalom skiing, G. Theoni, Ital{)

ga. 250p + 50p gold/blue/red (slalom skiing, F. Ochra, Spain

. 250p + 50p gold/blue/red (downhill skiing, B. Cochran, U. S.)

65. 250p + 50p gold/blue/red (500-meter speed skating, E. Keller,
East Germany

66. 250p + 50p gold/blue/red (women's 1000-meter speed skating, M.
Pflug, East Germany)

Sc =-- 3 Min === ; Gi --- ; Mi 134-39; Yt ---

+ 44+

Note: 200 sets issued.
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1972, June 26. Black Olympic winners. Unwmkd; P 13 (Min), 13% (Mi); .
lithography.

Olympic rings and emblem of 20th Olympic Games, plus
g. 1lp multicolored (sprinter, J. Owens, and Munich Palais de Arts)
68. 2p multicolored (heavyweight weight lifter, J. Davis, and Munich
National Museum)
69. 3p multicolored (hurdler, L. Calhoun, and Munich Odeonplatz)
70. Sp multicolored (discus thrower, R. Johnson, and Munich Statue
of Bavaria) ‘
71. 8p multicolored (boxer, J. Frazier, and Munich City Hall)
72. 15p multicolored (runner, K. Keino, and Munich Nymphenberg

Palace)

73. 50p multicolored (long jumper, R. Beamon, and Munich St. Peter's
Church)

Sc --- ; Min 619-25; Gi --- ; Mi 140-46; Yt 21(a)-(e), A7(a)-(Db)

Note: 30,000 sets issued (Trachtenberg)

1972, June 26. Black Olympic winners. Unwmkd; 13 (Min), 13% (Mi);
gsouvenir sheet (97 x 68 mm.--Min, 97 x 69 mm.--Mi) containing one of
Mi 147, multicolored margin, Olympic Stadium, lithography.

Olympic rings and emblem of 20th Olympic Games, plus
74%. 200p + 25p multicolored (equestrian and horse over hurdle,
H. G. Winkler)

Sc --- ; Min 626; Gi --- ; Mi 147/B1 13; Yt ---
Notes 5,000 sheets issued (Trachtenberg)
1972, June 26. Black Olympic winners. Unwmkd; imperforate; lithogra-

phy.
Olympic rings and emblem of 20th Olympic Games, plus ‘
75. lp multicolored (sprinter, J. Owens, and Munich Palais de Arts)
76. 2p multicolored (heavyweight weight lifter, J. Davis, and Munich
National Museum)
77. 3p multicolored éhurdler. L. Calhoun, and Munich Odeonplatz)
78. 5p multicolored (discus thrower, R. Johnson, and Munich Statue
of Bavaria)
79. 8p multicolored (boxer, J. Frazier, and Munich City Hall)
80. 15p multicolored (runner, K. Keino, and Munich Nymphenberg Pal-

ace)

81. 50p multicolored (long jumper, R. Beamon, and Munich St. Peter's
Church)

S¢ --- 3 Min --- ; Gi --- ; Mi 148-54; Yt ---

Note: 10,000 sets issued (Trachtenberg)

1972, June 26. Black Olympic winners. Unwmkd; imperforate; souvenir
sheet (97 x 67 mm.) containing one of Mi 155, Olympic Village in mar-
gin; lithography.

Olympic rings and emblem of 20th Olympic Games, plus
82, 250p + 50p multicolored (boxer, Mohammed Ali)

S¢c === § Min --- ; Gi --- ; Mi 155/B1 14; Yt ---
Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg). ‘
1972, June 26. Black Olympic winners. Unwmkd; rouletter 113; embossed
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on gold foil.

Olympic rings and emblem of 20th Olympic Games, plus

83. 20 +d25gr%o%d/white/blue (sprinter, J. Owens, and Munich Pal-
ais de s

84, 200p + 25p gold/white/blue (heavyweight weight lifter, J. Davis,
and ch National Museum)

85. 200p + 25p gold/white/blue (hurdler, L. Calhoun, and Munich
Odeonplatz)

86. 200p + 25p gold/white/blue (discus thrower, R. Johnson, and
Munich Statue of Bavaria) :

87. ZogglI)ZSp gold/white/blue (boxer, J. Frazier, and Munich City

88. 200p + 22{ gold/white/blue (runner, K. Keino, and Munich Nymphen-
berg Palace)

89. 200p + 25p gold/white/blue (long jumper, R. Beamon, and Munich
St.Peter's Church)

90. 200p + 25p gold/white/blue (equestrian and horse over hurdle,
H. G. Winkler, and Olympic Stadium)

91. 200{ + 25p gold/white/blue (boxer, Mohammed Ali, and Olympic
\'l llageg

S¢c === § Min --- ; Gi --- ; Mi 156-64; Yt ---
Note: 800 sets issued (philatelic press).

1972, June 26, Black Olympic winners. Unwmkd; imperforate; embossed
on gold foil.

Olympic rings and emblem of 20th Olympic Games, plus

92. 250p + 50p gold/white/blue (sprinter, J. Owens, and Munich Pal-

©  als de Arts)

93. 250p + 50p gold/white/blue (heavyweight weight lifter, J. Davis,
and Munich National Museum)

94, 250p + 50p gold/white/blue (hurdler, L. Calhoun, and Munich
Odeonplatz)

95. 250p + 50p gold/white/blue (discus thrower, R. Johnson, and Mun-
ich Statue of Bavaria)

96. 250p +)50p gold/white/blue (boxer, J. Frazier, and Munich City
Hall

97. 250p + 50p gold/white/blue (runner, K. Keino, and Munich Nym-
phenberg Palace)

98. 250p + 50p gold/white/blue (long jumper, R. Beamon, and Munich
St. Peter's Church)

99. 250p + 50p gold/white/blue (equestrian and horse over hurdle,
H. G. Winkler, and Olympic Stadium)

100. 250p + 50§ gold/white/blue (boxer, Mohammed Ali, and Olympic
Village

S¢ =--- ; Min --- ; Gi --- ; Mi 165-73; Yt ---
Note: 200 sets issued (philatelic press).

1972, July 25. Sailing and rowing of the 20th Olympic Games, Kiel. Un-
wmkd; P 13 (Min), 13% (Mi); lithography.

Emblem of 20th Olympic Games, and light green frames, plus
101. 1lp multicolored (Finn dinghy)
102. 2p multicolored (Dragon class sa@lboat;
103. 3p multicolored (Soling class sailboat
104, 5p multicolored (Flying Dutchman class sailboat)
105. 8p multicolored (Star class sailboat)
106. 15p multicolored (two-man sculllpg)
107. 50p multicolored (four-man sculling)
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Sc --- ; Min 628-34; Gi --- ; Mi 174-80; Yt 22(a)-(e), A8(a)-(Db)
Note: 30,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, July 25, Sailing and rowing of the 20th Olympic Games, Kiel.
Unwmkd} P 13 (Min), 13% (Mi); souvenir sheet (101 x 72 mm.--Mi, 102
x 71 mm,--Min) containing one of Mi 181, multicolored margin, jud-
ges' stand and water sports stadium, Olympic rings; lithography.

Emblem of 20th Olympic Games, and lilac frame, plus
108. 200p + 25p multicolored (8-man rowing, Obenschlaissheim)

Se --- ; Min 635; Gi --- ; Mi 181/Bl 15; Yt ---
Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg)

1972, July 25. Sailing and rowing of the 20th Olympic Games, Kiel.
Unwmkd; imperforate; lithography.

Emblem of 20th Olimpic Games, plus
109. 1p multicolored (Finn dinghy)

110. 2p multicolored (Drafon class sailboat)

111. 3p multicolored (Soling class sailboat)

112. 5p multicolored (Flying Dutchman class sailboat)
113. 8p multicolored (Star class sailboat)

114, 15p multicolored (two-man sculling)

115. 50p multicolored (four-man sculling)

S¢ --- ; Min --- ; Gi --- ; Mi 182-88; Yt ---
Note: 10,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, July 25. Sailing and rowing of the 20th Olympic Games, Kiel.
Unwnkd; imperforate; souvenir sheet (101 x 71 mm.--Mi, 104 x 71 mm.--
Min) containing one of Mi 189, multicolored margin, buoy flag, sail-
boats, and Olympic rings; lithography.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus
116. 250p + 50p multicolored (sailing race, Kiel)

Sc --- 3 Min 636; Gi --- ; Mi 189/Bl 16; Yt ---
Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, July 25. Sailing and rowing of the 20th Olympic Games, Kiel.
Unwmkd; rouletted 11%; embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games, plus .
117. 200p + 25p gold/multicolored (sailing race, Kiel) .
118, 200p + 25p gold/multicolored (8-man rowing, Obenschlaissheim)
S¢ =---"3 Min --- ; Gi --- ; Mi 190-91; Yt ---

1972, July 25. Sailing and rowing of the 20th Olympic Games, Kiel.
Unwmkd; imperforate; embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games, plus
119. 250p + 50p gold/multicolored ésailing race, Kiel) 3
120, 250p + 50p gold/multicolored (8-man rowing, Obenschleissheim)
S¢ === ; Min"--- ; Gi --- ; Mi 192-93; Yt ---

1972, August 17. 20th Olympic Games, Munich, Aug. 26-Sept. 12, 1972.
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Unwmkd; P 13 (Min), 134 (Mi); lithography.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus
121. lp multicolored §gymnastics-—vaulting horse)
122, 2p multicolored (pole vault)
123. 3p multicolored (soccer)
12Lk. 5p multicolored (Greco-Roman wrestling)
p multicolored (hammer throw)
126. 15p multicolored (platform diving)
. 127. 50p multicolored (cyeling)

Sc --- ; Min 637-43; Gi --- ; Mi 194-200; Yt 23(a)-(e), A9(a)-(Db)
Note: 30,000 sets issued (Trachtenberg)

1972, August 17. 20th Olympic Games, Munich, Aug. 26-Sept. 12, 1972.
Unwmkd; 13 (Min), 13% (Mi); souvenir sheet (102 x 70 mm.--Mi, 102 x
73 mm.--Min) containing one of Mi 201, red margin, Olympic rings,
hurdler, runner, hammer thrower, Jjavelin thrower, discus thrower,
pole vaulter, long jumper, and shot putter; lithography.

Emblem of 20th Olympic Games in background, plus
128. 200p + 25p multicolored (swimmer)

Sc --- ; Min 644; Gi --- ; Mi 201/Bl 17; Yt ---
Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, August 17. 20th Olympic Games, Munich, Aug. 26-Sept. 12, 1972.
Unwmkd; imperforate; lithography.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus
129, 1p multicolored (gymnastics--vaulting horse)
130. 2p multicolored (pole vault)
131. 3p multicolored (soccer)
. 132. 5p multicolored (Greco-Roman wrestling)
133. 8p multicolored (hammer throw)
134. 15p multicolored (platform diving)
135. 50p multicolored (cyecling)

S¢ =-- ; Min --- ; Gi --- ; Mi 202-08; Yt ---
Note: 10,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, August 17. 20th Olympic Games, Munich, Aug. 26-Sept. 12, 1972.
Unwmkd; imperforate; souvenir sheet (102 x 70 mm.--Mi, 102 x 73 mm.
--Min) containing one of Mi 209, multicolored margin, stylized field
hockey, boxing, bicycling, handball, stics, running, wrestling,
soccer, rowing, basketball, and swimming; 1ithography.

Emblem of 20th Olympic Games and Olympic rings, plus
136. 250p + 50p multicolored (relay racing)

S¢ --- 3 Min 645; Gi --- ; Mi 209/Bl 18; Yt ---
Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, August 17. 20th Olympic Games, Munich, Aug. 26-Sept. 12, 1972.
Unwmkd; rouletted 9% x 10; lithography arnd embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games, plus
‘ 137. 200p + 25p gold/blue/red (basketball--U. S.)
138. 200p + 25p gold/blue/red (discus throw--Italy)
139. 200p + 25p gold/blue/red (fencing--Italy)
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140, 200p + 25p gold/blue/red (swimming--U. S.)

141, 200p + 25p gold/blue/red (swimming, 400-meter relay--U. S.)
142, 200p + 25p gold/blue/red (track relay--Germany)

143, 200p + 25p gold/blue/red (soccer--Hungary)

144, 200p + 25p gold/blue/red (trampoline--Italy)

145, 200p + 25p gold/blue/red (gymnastics--Japan)

146. 200p + 25p gold/blue/red (javelin throw--Russia)

Sc¢ --- ; Min 682-91; Gi --- ; Mi 210-19; Yt ---

1972, August 17. 20th Olympic Games, Munich, Aug. 26-Sept._12. 1972.
Unwmkd; imperforate; lithography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games, plus

147, 250p + 50p gold/blue/red (basketball--U. S.)
148, 250p + 50p gold/blue/red (discus throw--Italy)
149, 250p + 50p gold/blue/red (fencing--Italy)

150, 250p + 50p gold/blue/red (swimming--U. S.)

151, 250p + 50p gold/blue/red (swimming, 400-meter relay--U. S.)
152, 250p + 50p gold/blue/red (track relay--Germany)
153. 250p + 50p gold/blue/red (soccer--Hungary)

154, 250p + 50p gold/blue/red (trampoline--Italy)
155, 250p + 50p gold/blue/red (gymnastics--Japan)
156. 250% + 50p gold/blue/red (Jjavelin throw--Russia)
S¢ --- ; Min --- ; Gi -~-- ; Mi 220-29; Yt ---

1972, August 24, Olympic equestrian champions. Unwmkd; P 13 x 13%;
lithography.

Emblem of 20th Olympic Games, Olympic rings, and flag of
champion's country, plus

157. 1lp multicolored (Bernard Chevallier, France, on "Aiglone")
158. 2p multicolored (J. P, D'Oriola, France, on "Ali Baba")
159, 3p multicolored (Henri St. Cyr, Sweden, on "Master Rufus")
160. 5p multicolored (Hans G. Winkler, Germany, on "Holla")
161. 8p multicolored (Henri Chammartin, Switzerland, on "Woermann")
162. 15p multicolored (Mauro Checcoli, Italy, on "Sunbeam")
163. 50p multicolored (William Steinkraus, U. S., on "Snowbound")

Sec --- ;3 Min 646-52; Gi --- ;3 Mi 231-37; Yt 25(a)-(e), AlO(a)-(Db)

Note: 30,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; P 13; souvenir
sheet (101 x 71 mm.g containing one of Mi 245, red margin, gold
Olympic medal; lithography.

Emblem of 20th Clympic Games and Olympic rings, plus
164, 200p + 25p multicolored (East German equestrian team, 1968)

S¢c --- ; Min 653; Gi --- ; Mi 245/Bl1 19; Yt ---
Note: 5,000 sheets issued (Trachtenberg)

1972, August 24, Olympic equestrian champions. Unwmkd; imperforate;
lithography.

Emblem of 20th Olympic Games, Olympic rings, flag of cham-
pion's country, plus
165. 1lp multicolored (Bernard Chevallier, France, on "Aiglone")
166. 2p multicolored (J. P. D'Oriola, France, on "Ali Baba")
167. 3p multicolored (Henri St. Cyr, Sweden, on "Master Rufus")
168. 5p multicolored (Hans G. Winkler, Germany, on "Holla")
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169, 8p multicolored (Henri Chammartin, Switzerland, on "Woermann")
170, 15p multicolored (Mauro Checcoli, Italy, on "Sunbeam”)

171, 50p multicolored (William Steinkraus, U. S., on "Snowbound")
Sc ~-- ; Min --- ; Gi --- ; Mi 238-44; Yt ---

Note: 10,000 sets issued (Trachtenberg).

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; imperforate;

souvenir sheet (101 x 71 mm.) containing one of Mi 246, lavendar
margin, gold Olympic medal; lithography.

Emblem of 20th Olgmpic Games and Olympic rings, plus

172, 250p + 50p multicolored (Piero D'Inzeo on "Therlock" and
Raimonda D'Inzeo on "Posillipo", Italy)

Sc --- 3 Min 6543 Gi --- ; Mi 241/Bl1 20; Yt ---

Note: ;5,000 sheets issued (Trachtenberg).

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; rouletted 9%

x 10; lithography and embossed on gold foil.
Emblem of 20th 01 ic Games, Olympic rings, and torch, plus
173. 200p + 25p gold/red/blue (equestrian and horse over barrier,
J. Neckermann, East Germany)

S¢ === 3 Min === ; Gi --- ; Mi 271; Yt ---

1972, August 24, Olympic equestrian champions. Unwmkd; imperforate;

lithography and embossed on gold foil.
Emblem of 20th Olympic Games, Olympic rings, and torch, plus
174, 250p + 50p gold/fed/%lue (equestrian and horse over barrier,
J. Neckerman, East Germany

Sc === ; Min === ; Gi --- ; Mi 272; Yt ---

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; P 134; seE-
2 -

arate souvenir sheets (89 x 70 mm.) containing one each of Mi
543 lithography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olymfic Games, Olympic rings, and torch, plus

175. 200p + 25p gold/multicolored (equestrian and horse over wall,
von Blixen, Sweden)

176. 200p + 25p gold/multicolored (equestrian and horse in canter,
Guyon, France)

177. 200p + 25p gold/multicolored (equestrian and horse over wall,
Kisimov, Russia

178. 200p + 25p gold/multicolored (equestrian and horse over barrier,

Morgan, Australia)

179. 200p + 25p gold/multicolored (equestrian and horse over barrier,
Allhusen, England)

180, 200p + 25p gold/multicolored (equestrian and horse over hedge,
Mariles, Mexico)

181, 200p + 25p gold/multicolored (Kastenman, Sweden)

182, 200p + 25p gold/multicolored (moser, Switzerland)

Sc -=-- 3 Min 704-11; Gi =--- ; Mi 247-54/Bls 21-8; Yt ---

1972, August 24, Olympic equestrian champions. Unwmkd; imperforate;

se ate souvenir sheets (89 x 70 mm.) gontaining one each of Mi 259-
86; lithography and embossed on gold foil.
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Emblem of 20th Olympic Games, Olympic rings, and torch, plus .

183. 250p + 50p gold/multicolored (equestrian and horse over wall,
von Blixen, Sweden)

184, 250p + 50p gold/multicolored (equestrian and horse in canter,
Guyon, France)

185. 250p + 50p gold/multicolored (equestrian and horse over wall,
Kisimov, Russia

186. 250p + 50p gold/multicolored (equestrian and horse over barrier,
Morgan, Australia)

187. 250p + 50p gold/multicolored (equestrian and horse over barrier,
Allhusen, England)

188, 250p + 50p gold/multicolored (equestrian and horse over hedge,
Mariles, Mexico)

189. 250p + 50p gold/multicolored ﬁKastenman. Sweden)

190, 250p + 50p gold/multicolored (Moser, Switzerland)

Sc --- ; Min 712-19; Gi -~-- ; Mi 259-66/Bls 31-8; Yt ---

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; P 13%; souve-
nir sheet (132 x 90 mm.) containing one each of Mi 255 and 256;
lithography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games, Olympic rings, and torch, plus
191. 200p + 25p gold/multicolored iNeckermann. Germany)
200p + 25p gold/multicolored (Schridde, Germany)

Sc --- ; Min 720; Gi --- ; Mi 255-56/Bl 29; Yt ---

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; P 13%; sou-
venir sheet (123 x 90 mm.,) containing one each of Mi 257 and 258;
lithography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olymfic Games, Olympic rings, and torch, plus
192. 200p + 25p gold/multicolored (Filatova, Russia)
200p + 25p gold/multicolored (D'Oriola, France)

Sc --- ; Min 721; Gi --- ; Mi 257-58/Bl 30; Yt --

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; imperforate;
souvenir sheet (132 x 90 mm.) containing one each of Mi 267 and 268;
lithography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games, Olympic rings, and torch, plus
193. 250p + 50p gold/multicolored (Neckerman, Germany)
250p + 50p gold/multicolored (Schridde, Germany

S¢ === ;3 Min --- ; Gi --~ ; Mi 267-68/B1 39; Yt ---

1972, August 24. Olympic equestrian champions. Unwmkd; imperforate;
souvenir sheet (123 x 90 mm.) containing one each of Mi 269 and 270;
lithography and embossed on gold foil.

Emblem of 20th Olympic Games, Olympic rings, and torch, plus
194, 250p + 50p gold/multicolored (Filatov, Russia)

250p + 50p gold/multicolored (D'Oriola, France)
S¢c --- ; Min --- ; Gi --- ; Mi 269-70/Bl 40; Yt ---

1972, October 30. Gold medal winners, 20th Olympic Games. Unwmkd;
P 13%#1 lithography.

Emblem of 20th Olympic Games, gold medal with portrait of win- ‘
ner, Olympic rings, and silver border, plus
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